

TELEGRAFUL ROMÂNULUI.

Telegraful este de două ori pe săptămână: Duminică și Joi. — Prenumerarea se face în Săbiiu la expeditorul foiei pe afară la c. r. poste cu bani găta prin scrisori francate, adresate către expeditor. Prețului prenumerării pentru Săbiiu este pe anu 7 fl. v. a. iar pe o jumătate de anu 3 fl. 50. Pen-

Nr. 73. ANULU XIX.

Săbiiu, in 12/24 Septevre 1871.

tru celelalte părți ale Transilvaniei și pentru provinciile din Monarchia pe unu anu 8 fl. lăra pe o jumătate de anu 4 fl. v. a. Pentru princ. și țări străine pe anu 12 1/2 anu 6 fl. Inscraterile se platescu pentru întâia ora cu 7 cr. sîrulu, pentru a două ore cu 5 1/2 cr. și pentru a treia repetire cu 3 1/4 cr. v. a.

Evenimente politice.

Despre faza, în care au ajuns naționalitățile în partea de dincolo a imperiului, se exprimă „Fr. Bl.“ în următoarele: „De când au declarat deputații nemți la dietă din Pragă, ca îndatoririle luate cu mandatele lor față cu poporul nemțesc, față cu constituțiunea și imperiul, i oprescu de a mai participa la petrecerile dietei boeme, nu mai cunoșce furia jurnalelor naționalilor nici o margine. Ele știu, ca cu această s'a exprimat de vis'a pentru atitudinea nemților din Austria și naționalii începu a pricepe, ca este imposibilu de a duce lucrurile în Austria la o stăvilitate multă-mitōre fără concursulu nemților. Acesta, dice mai departe aceea foia, au fostu dela începutu erōrea politice, ca s'a ignorat insemnatatea și influența elementulu germanu etc.

Lăra în privința ingrigirei, ce o au însușit pârțile de dincoace a imperiului, lucrurile, ce se desvōlta dincolo ne ilustrăia încātu-va „P. Ll.“ situațiunea în următoarele: Este unu pasu gravu și fatalu, la care s'a decisu contele Hohenwart. Elu, consilieru conservativu alu imperatulu, chiamatu de a aperi druplurile corōnei, nu mai are ideile conservatōre, principiulu salutaru, carele mai multu de doi seculi încōce au fostu decisoriu pentru poziți'a regentulu față de Boemi'a și dă cursu liberu pretensiunilor esagerate, ce s'a radicat în Boemi'a de unu deceniu încōce nu mai putienu contr'a corōnei cătu contr'a acelu țeri, cu carii trăsescu în legatură de statn. Și ne temem, dice aceeași foia, ca va fi imposibilu de a se restringe întemplările cislaitane la o crisa locale. De va fi decisu contele Hohenwart de a merge și mai departe pe această cale nefericita, ce a luat'o, nu va putea remanea această fără o reacțiune asupr'a stărei comune de dreptu a imperiulu. De-si dietele pasesite de nemți potu aduce concluse valide, totuși nimenia nu va sustienea, ca protestele nemților se voru putea ignoră.

Este o partidă în patri'a noastră, care din tōte acestea impregiurari deduce numai adevărea unei sentințe și adăca a sentinței despre neposibilitatea de a sustienea legatură reale cu Cislaitani'a. Și într'adeveru vedindu cine-va, în ce poziția devine Ungari'a prin lucrulu ministrilor cislaitani este mai aplicatu de a dă dreptu acelei partide. Insa crise transitorice nu trebue să ne conturbē în curōscerea adevăru obiectiv; situațiunea această numai ne va împintēnă de a ne implini până la estrema detorințele luate asupr'a Ungariiei prin legea comună; pentru ca un'a este necontestabilu și adăca, ca acțiunea contelui Hohenwart nu clatina numai drepturile cislaitane, ci atinge și drepturile comune ale monarchiei și de aceea provocam la opozițiune și apucare energica și fără nici o reservă.

În jurnalulu „Veterland“ a aparut unu articulu intitulatu: „Săbiiu“ unde celimn următoarele: „Avem scirea, ca garnisōna din Brünn și Linz se va întari, ceea ce amu aflatu cu bucuria. În decursu de 12 ani a activității publice a acestui jurnal amu pretivitu mai pe susu sistem'a reprezentativa organica, care se basēdia pe istoria popōrelor creștine și amu combatutu scōtērea din acestu vagasiu a întrebărilor de statu pendent, de-si ni se atribuie din partea unor contrari perfidi unele veleități de natura absolutistica și dictatura militară. Întra însă în viața popōrelor cătu unu momentu unde tōta discușiunea încēta și săbiiu trebue să restabilēscă ordinea de dreptu conturbat; Noi nu dicem, ca au sositu acestu momentu în Austria, și dorim să nu vina; dēca examinam și cu ochiu nepreocupatu, ce lucrēdia fracțiunea nemțescă liberală, este de temutu, ca ea se silēscă a provocă astu-feliu de confusiuni, care se potu delatură numai cu săbiiu;

prin tiradele și demonstrațiunile ei, vrea a provocă cravale prin cetățile mai însemnate, precum Vien'a, Brünn, Linz etc. spre a face prin această o presiune condamnăveră. Dēca nu ne insielăm pōte sa le succēda; În mai tōte cetățile mari este astadi gramaditu catranu, care la scanteia cea dintăiu apōte erompe în flacari mari.“ Acestasi jurnal, arat ndu cătu de durerosu aru atinge pe Austria unu atare pasu, și ca în prim'a linia aru atinge pe cetățienii însuși, i îndemna și provocă la moderațiune și resonu. „Herm. Zig.“ dice ca referința între contele Beust și c. Hohenwart de-si nu este în antagonismu, însă de parte de a armonă.

Caletori'a imperatulu nemțescu prin Germani'a de sudu se asemăna cu unu conductu de triumfu, care si-a ajunsu culminațiunea la primirea cea marētia, ce i s'a facutu la Constanț în marginea cea mai sudica a imperiulu, unde înainte cu 3 seculi s'a datu comitatulu de margine contiloru de Nürnbergu.

Diet'a Ungariiei.

(Incheierea ședinței din 16 Sept.)

La 3/4 12 ore ia ministrulu de financie K. Kerkapoly cuventulu pentru de a presintă esposeulu seu, cu care asterne bugetulu pe an. 1872. Cuventarea sea și — o incheia sub eljenuri viue la 12 ore și 50 minute.

Esposeulu ministrulu de financie la bugetulu anulu 1872 contine următoarele date: Bugetulu ordinariu: deficitu 4,522,000 fl., cu 338,000 fl. mai mare decātu celu din anulu trecut. Plus-recerutu: 8,043,000 fl. pentru Ungari'a și 6,389,000 fl. pentru confiniile militari. Plus-venite: 1,409,000 fl. Intre plus-recerutu se afla și 1,877,000 fl. pentru afaceri comune, de ore-ce bugetulu întregu alu confiniilor e computatu Ungariiei; 2,072,000 fl. contribuire la speșele administrațiunei Croatiei pentru părțile confiniarie provincialisate, 1,139,000 fl. spre aperiarea țerei pentru sporirea statulu trupelor și procurarea de mitreleșe; 4,463,000 fl. recerutulu ministerulu de financie pentru padurile statulu, montanistica, reorganizațiunea catastrorelor; 3,154,000 fl. pentru ministerulu de interne. Că plus-venite suntu compute: contribuțiuni indirecte 3,672,000 fl., contribuțiune de consumu 719,000 fl., jace de timbru 1,423,000 fl., accise 1,137,000 fl., afaceri montanistice 1,426,000 fl. paduri 4,926,000 fl., inclusive 1,000,000 fl. din padurile confiniilor militari.

Bugetulu extraordinariu contine: recerutu 75,530,000 fl., acoperirea se suie la 29,401,000 fl.; plus-recerutu cu privința la anulu trecut 19,093,000 fl. minus—venite 13,209,000 fl., plus—deficitu 32,302,000 fl.

Intre plus—speșe figurēza 5 miliōne că subvențiuni drumurilor de feru. Subvențiunea intrēga consta din 10 miliōne, anticipațiunea numai 5 miliōne. Deficitulu drumurilor de feru ale statulu e computatu la 991,000 fl., alu drumulu de feru Gōmōr la 450,000 fl., alu canalulu Franciscu la 500,000 fl. Mai departe suntu socotiti 2,100,000 fl. pentru prim'a organizare a oficiatelor de contribuțiune. Pentru clădirea drumurilor de feru suntu compute: pentru drumulu Gōmōr 4 miliōne, linie laterale erarie 2,657,000 fl., portulu Fiumanu 1,500,000 fl., investițiuni la drumurile de feru ale statulu 4,272,000 fl., casa postale și institutu de veteraniaria 1,167,000 fl. Din imprumutulu drumurilor de feru se scotu 5,161,000 fl. Deficitulu întregu se va acoperi din imprumutulu nou, restulu se va lasă flotantu.

Dupa ce-si fini ministrulu de financie Kerkapoly cuventarea sea luă cuventulu K. Ghyozy. Dupa lege, dice elu, trebue să fia presin-

tata casei socotēl'a finale a anulu trecut pāna la 1 Septevre. Și de ore-ce curtea suprema de comptabilitate fungēza, se pōte pretinde observărea stricta a legei. Elu pretinde deci presintarea socotelei finali, de ore-ce ea pōte face servitiu însemnate deputatilor la precumpanirea posturiloru bugetulu 1872.

Ministrulu de financie Kerkapoly dechiara ca ministerulu a pregatitu dejă la tempulu seu socotēl'a finale și ca o a tramis curții sup. de comptabilitate. Insa curtea sup. de comptabilitate avea a examina în anulu această socotēl'le finali din 1868 și 69 ciframente, cea din 1870 pe deplinu, unu atare elaboratu cuadropu nu se pōte resolvi pe deplinu la tempulu prefiptu. Alteum socotēl'a finale din 1870 e finita dejă și din partea curții sup. de comptabilitate, nu s'a potutu însă pāna de fata purisă. În celu mai scurtu tempu va fi vorbitoriulu în stare a potea presintă casei socotēl'a finale pe anulu 1870 tiparita.

Ministrulu de justitia St. Bittō presinta unu proiectu de lege despre unu creditu supletoriu, care e necesariu, din cauza ca regimulu are de cugetu a activă curțile cele noue judecatōresci și judecatōrielle cercuale dela 1 Ianuaru. De ore-ce aci e vorb'a numai de o formalitate se rōga vorbitoriulu că cas'a sa voteze acestu creditu supletoriu înca în sesiunea de față.

Presiedintelu: Doreșce cas'a ca proiectele ascernute de ministrulu de financie și justitia sa se tramita comitetulu financiaru cu insarcinarea a raportă mai întâiu despre proiectulu de lege relativu la imprumutu?

Se arunca dupa aceste cestiunea ca sa se frazeze și voteze legea despre imprumutu deosebī seu de odata cu bugetulu. Fr. Deák propune ca cestiunea această sa se tramita comitetulu financiaru spre opinare, ceea ce se și primesce.

Notariulu publica rezultatulu alegerei duoru membri ai comitetulu financiaru. Se alesera: St. Goro ve și Ales. Paresetieș. Incheierea ședinței la 1/2 2 ore. Diu'a și or'a ședinței prosime se va publică pe calea obiciuaita.

Săbiiu, in 6 Sept. 1871.

Iperliberalismu, ipernationalismu, iperprogresismu.

(Urmare și capetu din nr. tr.)

Dar' nu mi se arata de lipsa a mai demonstră mai de aprōpe, ca aceste esemple de napastiri obvenite din partea clerulu la alte popōre nu potu avea nici o aplecare la clerulu nostru romānu greco-orientalu, căci însuși scriitoriulu desu mentionatulu articlu este consciu de această, ceea ce se vede din continuaerea espunerei sele, unde vrenda a se salvă contr'a unei astu-feliu de obiectiuni că un'a ce i facu eu aci, dice mai departe: „Va dice cine-va, ca la noi romāni nu este asiă; pentru ca clerulu romānu de vēcuri a fostu aparatoriulu biserice, scōlei și a naționalității romāne.

Eu recunosc și voi strigă: asiă o! Sa trāsiasca clerulu romānu!“ Că tōte acestea dēea și sustienea parerea sea exprimată în privința această cându dice: „Insa sa facem deosebire între tempurile vechi și cele de astadi. Atunci clerulu nu eră factoru în viața popōrulu, eră afara de constituțiune și fără drepturi, împinsu în midiloculu popōrulu, apesatu asemenea că și elu, — deci clerulu a trebuitu să aperi totu ce e romānu, și sa se aperi și pre sine. — Astadi clerulu e pastoriu, și adl nu-lu vedi preste tōta lini'a de lupta, asemenea aperiatoriu; hă vedi pre atăția din cleru în castele inimice! esperința de tempu scurtu marturiscesce — și temerea de o influența rea începe de a avea motive mai ponderōse fără că sa le numeru eu aci.“

Provoacă în urma cu voce înaltă la emanciparea școlilor și a învățătorilor de sub clerul și punerea lor sub inspecțiunea mirenilor apropiate, ca deca s'aru mai îndoi cine-va de adevărul celor aduse de d-sea și deca l'aru indemnă cine-va va aduce și cauze și motive speciale.

Domnul autor alu citatului articolu a perdutu din vedere, ca cele aduse în urma de d-sea, mai mult slabesc asertivul d-sele, căci deca clerul nostru n'a abusat în vre-unu chip de pozițiunea sa față cu poporul nostru atunci, cându avea mâna liberă, cându elu înaintea poporului era totum factum, apoi ôre după ce logica aru putea să aiba cine-va temere de clerul nostru astăzi, cându este în constituțiunea cea mai liberală, cându poporul este particeps la toată viața bisericească și școlară și însuși formedia, asiă d'cându, biserică în sensu mai largu. Iară, ca clerul mai înainte n'aru fi fostu factoru în viața poporului, negu, căci acest'a jace în caracterul bisericeii orientale; asemenea negu, ca clerul nostru aru avea mai mari drepturi că poporul, și ca prin urmare aru forma o castă; totu asiă negu și aceea, ca noi amu fi ajunsu la acelu stadiu, unde clerul aru trebui să se retragă, marginindu-se numai pre lângă cele pastorale, și să ceda învățământulu mirenilor. Sa nu ne amăgim domnilor, și să ne înșelăm noi pre noi, imprimându ideile streine; unele sunt împregiurările și poziți'a noastră și altele ale altor popore; să fimu circumspecti și reali pre cătu se pôte și să nu alergăm după fluturi!

Dar și la alte popore este acest'a o întrebare încă neresolvită privita chiar și din punctu de vedere pedagogic. Înțelegu și eu o astfel de emancipare a școlilor de sub clerul la alte națiuni acolo, unde națiunea se identifica cu statulu, cu regimulu, care prestă pentru aceea națiune toate garanțiile și mijlocele materiale și morale pentru unu învățământu corespunzător; cine ne pôte garanță noue învățământulu nostru asiă precum dorim noi să-lu avem, înțelegu unu învățământu moralu, religiosu, naționalu; mirenii singuri de sigura nu! Ei nu pot! Ei n'au la dispozițiune nici unu fondu naționalu! Ei nu dispun preste nici unu mijlocu moralu! Totu preotimea este încă și astăzi că și în trecutu aceea, care pôte influența mai multă la poporu, totu ea este care varsă balsamul aliantorului în durerile poporului român, totu ea este care este că unu Men-

toru lângă poporul nostru, vine în atingere cu elu, trăiesc în mijloculu lui și și păstrădiă încrederea poporului nostru; influența și autoritatea ei multă, putienu, câtă este, nu o pôte înlocui înțelegi'a mirăna, celu putienu astăzi nu. De aceea să nu ne grabim nici să ne aruncăm pre arpile venturilor.

Ôre, poporul sasescu din Ardealu, care contestabilu stă foarte bine cu cauză învățământulu, de ce nu detrage cărmă școlilor de sub clerulu lor; de ce nu imitădiă pre germani, cu cari sunt de o viață cu atât mai verosimil ca la ei au și mulți mireni înțelegiți. Nu din alta cauză, fără din aceea, ca suntu convinsi, ca mirenii nu voru putea face mai multu de cătu clerulu ba de siguru mai putienu și cu mai mari jertfe. Ei suntu prudenți și vedu înainte, ca unu dualismu între biserică și școlă după împregiurările noastre locale este numai în detrimentulu învățământulu și alu culturii naționale în genere. Deca ei, cari dispun preste averi au temere de acestă separare apoi se va vedea din cele următoare, ca cu cătu mai putienu s'aru putea la noi realiza și practică acestă idee. Răspunsulu la acest'a mai bine ni-lu voru putea da acei frați ai nostri din diecesele noastre române ortodoxe din Ungaria, cari au și separatu inspecțiunea școlară, asiedindu asiă numiți inspectori districtuali mireni, fără plata. Nu voru să deroga nimicu din zelulu și bunăvoința la mulți din înțelegi'a noastră mirăna, cari au luat asupra și acestă sarcină națională, cându dîc, ca servitiulu celu potu face ei școlilor este unu servitiu de totu benevolu, și de totu secundariu pre lângă ocupațiunile lor legate de poziți'a lor în societate, dela care cei mai mulți și au și esistența. Și nu se pôte pretinde dela ei că să calătorască prin comune după trebuințele îndigitate. Celu multu asiă voru poté deca și voru face diurne însemnate spre spesele bietulu poporu; dar de multe ori nici tempulu nu-i ierta fiindu reținut prin alte afaceri ale lor; apoi abstrahendu dela toate acestea întrebă eu ce va ispravi în comune fără sfatulu și concursulu preotilor?

Din contra toate afacerile școlare le pôrtă propopulu asiă d'cându gratoitu în puterea oficiulu și a autorității se, ce o are după poziți'a sa într'unu modu destul de corespunzător în cătu se pôte numai acceptă după ajustarea sa materiale. Ca nu-si implinesc unii preoti datori'a lor, ca în multe locuri învățământulu este tare înapoi concedu;

însa toate acestea sunt o neglijență și unu abuzu precum pre dreptu observădiă și Dnulu Redactoru alu „Albinei” în not'a ce o face la articolulu din cestiune; însă pentru unele cazuri că acestea nu este îndreptățitu nimenea a combate principiulu și sistem'a școlilor noastre.

Deca „statutul nostru organic” ne asigurădiă din destul înaintarea învățământulu nostru confesionalu, de siguru elu trebuie ținutu de basă până atunci până cându vomu fi în stare alu înlocui prin ceva mai bun; și de aceea după parerea mea gresiesc totu acei'a, cari adoptădiă ideea emancipării învățătorilor, numai pentru ca și alte popore stăruiesc într'acolo: fără de a judecă lucrulu din toate punctele de vedere și adeca, ca ceea ce are înțelesu aiurea, la noi pôte nici decum nu pôte avea locu. Dlu autoru alu desu citatulu articolu nega de a se fi facutu vre'unu progresu în învățământulu nostru confesionalu din anul 1865, de cându se afla școlile noastre sub inspecțiunea Consistorielor. Acest'a este după mine o întrebare care cu anevoie mi-o aru potea cine-va documentă; și deca concedu, ca la unu idealu, cătra care nediunim a aduce învățământulu nostru confesionalu într'adeveru n'amu ajunsu și suntemu departe de elu, apoi atât'a a-si dori din parte-mi ca cauzele la acest'a să le cantăm acolo, unde ele într'adeveru se afla; ier' nici decătu a aruncă cu forță cea lungă asupra preotimei noastre. Dati preotimei noastre mijlocele materiale și sucursulu moralu și ea ve va da școlii asiă după cum doriți! Ei! dar' cum stăm cu toate acestea? foarte reu! de totu reu!

Noi suntemu avisati la puterile noastre proprie; dar' nu numai atât, noi suntemu luati cu biciulu de după urma prin legea școlară din anul 1871 art. diet. 38. Acestă lege pretinde pre de o parte a prestă multu școlile confesionale adeca atâtu cătu cele de stat, iară pre de alta parte nu-i da nici unu sucursu materialu, nici moralu — afara de simpla amenințare, ca deca nu va corespunde recerșiloror, se va preface în școlă comună.

Să nu încercăm deci toate neajunsele școlilor noastre asupra preotimei noastre, nici să-i facem ei suposițiuni nefundate; Preotimea noastră n'are nici o rezervatiune mentală; Ea este jalosu pre cauză învățământulu nostru numai din interesu curatu pentru progresarea învățământulu nostru și pentru înaintarea poporulu nostru — fiindu însasi, „osu

FOISIORA.

In onorea dilei de 21 Augustu 1871.

(Poesia citita de P. Assessore consist. Z. Boiu la banchetulu din 22 Augustu 1871.)

Di frumoșă, di marătia, di de candida lumina,
Romanimea te saluta! Inspirarea ta divina
Ne descăpăta suvenirea de momentulu fericitu,
Cându Mirés'a *) casta sânta cu Andreiu
s'a logoditu.

Biseric'a în doliu

Gemea cu lungu suspinu,

Stringendu pre credinciosii

La credinciosulu sinu;

Dar vai! tempest'a e grava;

Pre mama și pre fi

Ameninția periea, —

Ôri cine i va scuti?

Atunci cu îndurare

Preabunulu Domnediu

Caută spre cei-că suferu,

Spre scumpu poporulu seu;

Și n' sântulu seu consiliu,

De lume nepetransu,

Decise: „Cup'a e plina!

Ati suferitu d'ajansu!”

Cerulu se nserina, sôrele lacesce,
Curcubeulu păcei lumile unesce, —
Și dela apusuri unu Apostolu vine,
Că unu geniu tainicu, nôptea s'o lumine.

*) Poetulu simbolisăza venirea înaltulu Jubiliariu la biseric'a noastră din Transilvani'a prin asemenarea unei logodne. — Sperăm, ca d. autore nu ne va luă în nume de reu, deca pentru o mai comună înțelegere ici colea vomu glossă poesia, travestindu-o în limbajulu prosaicu. R.

Cine e strainulu? cei uimiti se ntrăba;
Dar Mirés'a sânta lu cunôșco 'n graba
Și i întinde mân'a: „Bine ai venit!”
E tramisulu, solulu, Mirele-i doritu!

E Andreiu, chiamatulu, se ne re'nvieze,
Căti'a ignorantiei se o departeze;
E Andreiu, chiamatulu, că se indulcăsca
Sôrtea unui populu cu manna cerăsca.

Cine e strainulu? faptele lu arăta;
Facerea de bine le mama, tata;
Spiritu puterii, alu marimei sboro,
Alu iubirei farmecu le frate, soru. *)

Colo se înaltă templele credinției,²⁾
Ici s'aprinde în struri faclele sciinției;³⁾
Fruptele de spiritu artea⁴⁾ le gravăza
Și posterității le incredințieza.

Veduv'a, inecata în adunci suspine,
Vine cătra Densulu, sôrtea se-i aline;⁵⁾
Ear colo orfanii pâne l ceru și svatu,
Căci perdiendu unu tata, altulu au aflatu.⁶⁾

Celu mormentu giganticu par' ca n'asufletiesce,
E realitate? E visu, ce amagesce?
Ba nu e visu, nu e nôpte: ea s'a terminatu:
E Mitropoli'a, ce a re'nvieatu!

Dup' unu somnu de farmecu,⁷⁾ ce pareă ca e môrte,
Dup' a învelirei și a ngropărei sôrte,
Eata diminiț'a de a trei'a di⁸⁾:
Ea spargendu sicriulu, din mormentu est!

1) Jubiliariulu nu are parinti, nici fratini, între cari se împarta iubirea sea; ci aceea toată este concentrata într'a face bine bisericiei și națiunei se.

2) Bisericile, fondurile și afacerile lor.

3) Școlile, fondurile și afacerile școlastice.

4) Tipografi'a archidieceșana, înființata de Jubiliariulu la anul 1851.

5) Fundatiunea pentru preotii seraci și vedușele lor.

6) Fundatiunea Franciscu-Iosifiana.

7) Nu naturale, ci produsu prin uneltiri straine.

8) De trei jumătăți de seculu: 1700 până la 1864.

Că eternulu cedru aduncimi cuprinde,⁹⁾
Că olivulu verde ramurile n'ntinde,¹⁰⁾
Și reversa fructe că unu ceru serinu¹¹⁾
Celu-ce la venire-i se numiă straiu.

O straine scumpe! viața, lumina
Ti urmăza pasii, Ti descriu cararea;
Fia, că totu seclulu s'aduc' unu strainu,
Cum fusi Tu, Andree, la alu nostru sinu!

Unu patriaru de seculu astăzi se implinesce,
Și Andreiu Fundatoriulu nu mai obosesc:
Nu e lupta, unde n'aru fi conloptatu,
Nici triumfu, la care n'aru fi meritatu.

Unu patriaru de seculu orologiulu suna,
Laurulu nemorei fruntea l'ncununa,
Monumentulu puterii¹²⁾ eata-lu naltatu,
Dar mai naltu în inimile elu s'a radicat!

Virgine tinere, flori adunareti,
Fruntea cea nobila o ncoronareti;
June, — betraule încarunțitu,
Dtu'a doririloru eat' a sositu!

Rugile filorulu cerulu petrunda,
Vinulu ospetielui curga în unda!
Mari suntu momentele, ce le serbăm,
Mari suvenirile, ce revocăm.

Multi ani Parintele se ne trăiescă!
Multi ani, Pastoriule, turm'a se-Ticrôșcal
Secululu Mirele vedia-lu plinitu!
Anii Miresei Lui n'aiba sferșitul!

9) Ni se pare, se înțeleg fundatiunea Pantasiana, care va reversă binefacerele se numai după 100 ani dela întemeierea sea, adeca la anul 1954.

10) Assecurarea vieții se cu 100,000 fl.

11) Ajutôrele castigate dela statulu pre fia-care anu.

12) Bust'a de marmora de Carrara, ce se desvelise la toastulu Dlu Cons. aul. Bologna.

din ósele poporului și carne din carnea poporului nostru.⁶

Câmpul este deschis și mirenilor a conlucra pentru școlă și biserică; Ei sunt parte a bisericii; Dea ei concursul lor binepreceptu între margi-nile constituției noastre bisericesci și școlare și dorința lor este implinită; Incete ori carele a semănă între invetiatorii nostri idei confuze de emancipare, care la noi n'au nici unu întielesu! Iera deca cine-va me va capacita despre contrariulu parerilor mele „ille magnus erit mihi Apollo.“ Și in fine asigurându și pre dlu Dr. Marienescu, ca cele aduse de deea n'a fostu in stare să me abata dela aceste pareri, lu rogu de a-mi descoperi și motivele speciale, ce a contribuitu la formarea opiniilor, ce le espune in tractatulu seu desu mentionatu, preste cere motive dupa cum ne asigură, dispune in abudantia.

Unu clericalu.

Bozesiu, 6 Sept. 1871.

Domnule Redactoru! Subscrisulu 'mi iau in drasnela a ve rogá, cá sa aveți bunatete a primi in colónele pretiuitei fóie „Tel. Rom.“ insciintia-rea despre nenorocirea, ce s'a intemplatu in comun'a noastră Bozesiu, comitatulu Hunedórei, carea aci in urmatórele o descriu:

Sambata 4 Sept. cal. v. an. cur. cam pre la 3 óre dupa prândulu escându-se focu intr'o casa din mijloculu comunei, din carea apoi indata luara focu 34 case impreuna cu edificiele de pre lánge ele, precum siuri, grajduri și alte salasie, care unu economu in tempulu de astadi cu greutate și le póte edificá, — și n'au scapatu nici agonisint'a economica, pentru carea nenorocitiu in decurgerea acestui anu di și nópte s'au truditu spre a se asigurá pre earn'a viitoare; fiindu fructele tóte adunate au arsu gráulu, sacar'a și fenulu pentru vite asiá încátu nici in dt'u urmatóre Dumineca inca nu te poteai apropiá pre utiliele aceleiași párti de comuna cuprinsa in focu; — asemenea au arsu vre-o 3 vite și porci multi ingrasiatu și hainele de prin case încátu ómetu au remasu numai cu ce au fostu pre ei. —

Durerea cea mai mare, ca in comun'a nós:ra nimenea n'au fostu asecuratu la vre-o societate cá baremu in cátu-va sa se mai póta despagubi. — Escarea focului inca nu s'a potutu aslá, ca din ce s'a aprinsu, fára numai dupa parere dieu unii, ca muierea a cárei casa s'a aprinsu mai inainte aru fi facutu focu in cuptoriu și din aceeași s'aru fi aprinsu. — Socotindu, ca nu veti respinge din pretiuit'a fóie „Tel. Rom.“ incunoscintia despre acésta plaga ce a ajunsu atátu de durerosu pre locuitorii románi din comun'a nós:ra in tempu greu, cándu ne asláma la marginea iernei

Sum cu adenca stima alu onor. d. vóstre.

Iosifu Boc'a,
teol. abs. și cand. de preotia.

Protocolulu

Siedintia X. extraordinariatu nuda din partea directiunii asociatiunii románe pentru cultur'a poporului románu in Aradu la 4 Augustu 1871 st. n.

In presentia

Directorelui secundariu: Ioane P. Desseanu, cá presiedinte; a membriloru: Georgiu Dogariu, Vasilu Paguba și Iosifu Popoviciu. Notariu: Iosifu Codreanu. —

75. Se cetesce scrisóroa consistoriului diecesanu gr. or. din Aradu dtó 10 Iuniu 1871 nr. 447/scol. 142 prin care impartasiesce directiunii dóue conspecte referitóre la docintii mai meritati și la școléle románe, cari nu suntu in stare a se provedé cu recerutele recnisite și instrumente de instructiune. —

Decisu: Sa ia la cunoscintia și va servi de materialu cu ocaziunea recurselor intrande in urmarea concurselor, ce se voru emite spre publicare.

76. Se ia inainte declaratiunea fostului notariu Petroviciu de dtó 29/6 1871 in caus'a difcultátiloru enunciate prin decisulu directionale din 4 Iuniu a. c. nr. 73.

Decisu: Nefindu directorele primariu de fatia, acésta causa relegata la presiederea d-sele speciale, de-si a fostu defipta pre acésta siedintia, de asta data nu s'a potutu pertractá in merit. —

Fiindu ca insa acésta cestione s'aru mai poté amená, presidiulu e insarcinatu a convocá o siedintia estraordinaria ad hoc, la care e rogatu dlu directoru primariu a participá.

77. Se ia inainte recercarea „Societáti Transilvani'a“ din Bucuresci dtó 28 Maiu 1871 nr. 38, in privint'a a trei stipendie create de cáte 150—200 galbeni pre anu cu incepere dela Octomvre 1871 pentru studie la un'a din Universitátile din Francia séu Itali'a (ori Belgi'a), la care potu concurge junii románi de preste Carpati ori din care parte; — și róga pre directiune a primi și esamená petitiunile și atestatele concurentiloru.

Decisu: Se ia la cunoscintia și directiunea primesce cu tóta placerea asupra-si sarcin'a de a recomandá tinerii, cari voru recurge pentru acéste stipendii.

78. Se ia inainte recercarea comitetului Asociatiunii románe din Transilvani'a pentru literatur'a romána și cultur'a poporului románu dtó 11 Maiu 1871 nr. 109. in privint'a infintiatiei și sustinerei unei academie de drepturi pentru románi din Austro-Ungari'a.

Decisu: Se ia la placuta cunoscintia și directiunea acestei Asociatiuni consimte intru tóte cu principiile comitetului Asociatiunii pentru literatur'a și cultur'a poporului románu din Transilvani'a — espresé in conclusiunea sea dtó Nasendu 8 Augustu 1871 nr. 259, — și se decide a provocá pre tóti colectantii Asociatiunii sa luere cu tóte poterile și totu zelulu spre a castigá cátu mai multi contributori la sporirea fondului infintiatiei academie románe; nu altcum directiunea va propune celei mai de aprópe adunári generale, — pre lánge recomandarea caldurósa a imbratisárei acestui scopu sántu, — cá sa se ofere si o suma pentru fondulu academicu din banii Asociatiunii. —

78. Se cetesce decisulu judecatoriei comitatense Crasiovienne dtó 8 Maiu 1871 nr. 1834 in privint'a legatului de 400 fl. testatu de cátra fericitul Dr. Demetriu Hatieganu.

Decisu: De óre ce in acésta privintia dejá s'a facutu conclusiune, decisulu se ia la cunoscintia.

80. Notariulu Codreanu propune de membru alu Asociatiunii pre dlu v. notariu comit. Ioane Belesiu in urmarea declaratiunii sele dtó 14 Maiu 1871 cu unu ofertu anuale de 2 fl. pre anii 1871, 1872 și 1873.

Decisu: Dlu Ioane Belesiu dupa modulu usuata se declara de membru alu Asociatiunii avendu a solvi ofertulu conformu statutului — la perceptoratu Asociatiunii, iera notariatulu se in-crede cu estradarea diplomei pre lánge solvirea tacsei de 50 cr. —

81. Notariulu impartasiesce decisulu dela directiunea financiara 22/10 1870 nr. 20145, prin care se face cunoscutu ca inaltulu ministeriu de finantie reg. ung. a reieptatu rogarea directiunii in privint'a certarei competintiei de 50 fl. dupa legatulu de 500 fl. testatu de cátra fericitul Georgiu Pop'a.

Decisu: Serve spre cunoscintia, și presidiulu cu notariatulu se insarcinédia a face o rogare cátra Majestatea Sea ces. reg. apostolica, cá sa se indure prégratiosu a scuti pre asociatiune de solvirea acelei competintie.

82. Sa ia nainte scrisórea dtó Totvaradia, 21 Iuliu 1871. a protopresbiterelui dlui Iosifu Belesiu, prin care face cunoscutu, ca comisiunea esmisa pentru censurarea socotiloru resultande din sortitur'a anului 1860, — se va aduná in localitatea asociatiunii pre 27 Iuliu 1871.

Decisu: Serve spre cunoscintia.

83. Se ia nainte raportulu perceptorelui Iosifu Goldisiu, prin care substerne portretulu barbátului natiunei Ioane Brateanu.

Decisu: Se ia la cunoscintia și economulu asociatiunii se indruma alu pune in rama, pentru care spele se asemnéza la perceptoratu. —

84. Se ia nainte recercarea judecatoriei comit. din Timisiór'a dtó 26 Maiu 1871 nr. 5968 prin care face cunoscutu ca fericitul Samuilu Lovitia a testatu in favóre fondului asociatiunii unu legatu de 6 fl. și directiunea sa-si dee in privint'a primirii acestui legatu declaratiunea sea la pertractarea din 14 Iuliu 1871. —

Decisu: Serve spre cunoscintia și pentru binefacatoriulu repausatu se exprima: „Sa-i fia memori'a binecuvantata“. — decidiendu-se a se introduce in registrulu binefacatoriloru; iera in privint'a le-

gatului este a se face declaratiunea, acél'a ca sa primesce conditionatu.

85. Notariulu impartasiesce tomulu III. din „Cavalerii noptii“, romanu istoricu tramisu de cátra tradicatoriulu Iosifu Vulcanu pre lánge pretiulu de 1 fl. și postu-portulu.

Decisu: Se ia la cunoscintia și sa preda bibliotecariulu spre alu inscrie in registrulu bibliotecei, esprimându-si directiunea acea dorintia ca domnii autori considerádu scopulu acestei asociatiuni, in cátu li voru iertá impregiarile, sa binevoiésca mai mai multu gratiutu a doná cáte o bucata din opurile lor, cá asiá sa se póta cu mai mare inlesnire inavuti o biblioteca de natur'a acesteia.

84. Presidiulu face propunerea in privint'a tineriei adunarei generali, resp. a preparativelor, ce suntu a se efeptui; și anume sa se publice prin diurnalele románe terminulu adunarei generale etc., in fine propune esmiterea unei comisiunii pentru facerea unui programu.

Decisu: Primindu-se propunerea acésta se decide a se publicá in tóte diurnalele románe cumca adunarea generala se va tiené in 18 Septembre a. c. st. n. și díele urmatóre in Lugosiu. Mai de parte dlu advocatu Radulescu se fia rogatu a face pasii necesari pentru pregatirea festivitáti și primirea óspetiloru; asisderea este a se face cunoscutu autoritáti politice respective despre tineria adunarei generali in Lugosiu. In fine pentru facerea programului se esmite comisiune sub presiedintia directorului secund. Ioane P. Desseanu statória din comembrii: Vasiliu Paguba, Iosifu Popoviciu, Georgiu Dogariu și Iosifu Codreanu.

87. Pentru autenticarea acestui protocolu se defige diu'a de 6 Augustu a. c. la 5 óre dupa amédi.

Acestu protocolu s'a autenticatu in 14 Augustu 1871 in presiedintia directorului secund. Ioane P. Desseanu, și a membriloru: Vasiliu Paguba, Georgiu Dogariu și Iosifu Popoviciu, cu observare ca in 6 Augustu nu s'a potutu autenticá din caus'a nefaciárei membriloru receruti. —

Ioane Popoviciu-Desseanu, m. p.

Directoru secund.

Iosifu Codreanu, m. p.

notariu.

Varietáti.

* * Amintiseramu pre scurtu in nrulu penultimu alu acestei foi despre esirea de sub tipariu a **Calendariului pre anulu visectu 1872** in tipografi'a nós:ra archidiecezana. Venimú acum a pune sub ochii o. publicu cetitoriu cuprinsulu acestui calendariu, care e o carte a poporului nostru in tóta privint'a. Pre lánge chronologi'a usitata, paschali'a, serbatorile schimbatóre de preste anu, lunile insemnate dupa calendariulu vechiu și nóu cu serbatorile lor, patrarele luniloru pre an. 1872, genealogi'a casei domnitóre, pre lánge acestea tóte elu mai cuprinde inca o multime de materii parte de trebuinta pentru fia-care omu cu afaceri cátu de simple, parte de distractia. Asiá afara de insemnarea tacseloru de timbru pentru politie și documente, elu ne da o icóna adevérata despre dregatoriile nós:re bisericesci școlari și fundatiunale prin Sienatismulu intregi Metropolie gr. or. din Ungari'a și Transilvani'a, in care sienatismu suntu cuprinse: Consistoriulu Metropolitanu gr. or. — forulu supremu in biseric'a nós:ra ortodocsa — care in anulu acésta si-a inceputu activitatea sea, constituinduse dupa statutulu organicu, — Consistoriulu archidiecezanu cu institutele de invetiamentu, cum suntu: institutulu archid. pedagogico-teologicu, gimnasiale, școléle comerciali și reali din Brasiovu, și școléle capitali normali, — Consistoriele eparchiali din Aradu, Caransebesiu și Oradea-mare cu institutele lor pedagogico-teologice. In fine mai are dóue materie: un'a istorica, o icóna caracteristica din secolulu alu V-lea;) și al'tra, o descriere a festivitáti jubileului de 25 ani ai Archiepiscopiei Escelentiei Sele Par. Archiepiscopu și Metropolitu Andreiu. (Pre foile, ce servese de table, se asia tiparita list'a cartiloru de vendiare in tipografi'a nós:ra archidiecezana.)

Pretiulu este 25 xr. val. aust.

* * (Caus'a lui Strussberg in Romania.) Cetimú in „Herm Zg.“ ca posesorii din Berlinu a obligatiuniloru Strussbergiane din Romania au incelatu de a mai insistá la regi-

mula prussiană pentru o intervenție serioasă. Ei vede că principele Bismark este decis să nu mai facă nici un pas mai mult, decât cât au făcut până acum, adică să se recerată pre poterea otomană, că suseran'a României, de a săi pre Români'a la solvire (sa soie ca fără rezultat R.) și de a săi sfătuită pre Domnitoriul României prin consulul prussian, de a-si pune toată influența spre a mulțami pre creditorii. Și acum comitetul creditorilor din Berlin au conchiamat pre toți posesorii de obligațiuni, la o conferință, în care, punându-se în contielegere cu cele-lalte comitete din afara, sa se consulte pentru a pasi cu poteri unite spre a-si aduce la valoare pretensiunile lor. (Care încercare în limb'a noastră atât'a însemneza câtu „a scote potcove la cai morti.“ R. T.),

**** (Dóue surori nenorocite.)**
Mai dílele trecute s'a făcutu o aretare anonimă contr'a unui locuitoriu din Teplitz, cum ca de 14 ani tiene închise pre dóue surori ale seale. Facându-se investigațiune din partea oficiului locale, într'adeveru s'au aflatu într'o camera laterale dóue ființie în starea cea mai deplorabilă, un'a chiaru a fostu nebunitu. Persónele cari au intratu mai întâiu în această camera necurată numai de câtu au fostu cuprinsi de o scârba nespusa și au începutu sa verse, căci aci li se presentá tabloul stării deplorabile în care s'a fostu aflatu și Barbar'a Ubrich. Caus'a acestei crude maltratări din partea tiraului frate a fiintielor nenorocite inca nu se scie, dar se presupune ca dorulu de-a rapí averea nenorocitelor seale surori l'aru fi condusu la acest'a.

**** (Viiie),** dupa informațiunile primite de la Odobesci, Nicoresei, Husi și alte podgorii, voru dá anul acé't'a fórté pucina róda; mai alesu acum'a, cu recé't'a neobicinuita ce domnesce, póm'a, — de altmítrile fórté pucina — sufere o mare scadere de suc.

**** (Cerbu din Iapan'a.)** Intre raritățile de vedutu din cetatea americana Bostonu este de presinte unu cerbu j panesicu, care este numai de 7 polieari înaltu și 9 polieari de lungu. Pentru unu manculatoriu bunu, de abia aru ajunge doi cerbi de acei'a la o mancare.

**** Bismarck** nu este mulțamitu cu condițiunile de reciprocitate staverite cu Elsass și dupa cum se dice este în contr'a și a punctului prin care s'a decisu, ca ampoiati francesi al societății de comerci frances se controléda, ca sa nu tréca nici unu fabricatu nemțiescu în Franci'a sub firm'a Elsasiloru. Fiindu ca însa în Versail'a s'a primitu numai bazele convențieii nóne asiá va fi posibilu lui Thiers de a face cancelariului prussianu și această concessiune spre a-si ejunge scopulu seu, ce-lu urmaresce neobositu, de a se goli câtu mai curendu pamentulu Franciei de inimi. Scirile mai de aprópe ne va deslusí cum se va desvoltá mai departe incidentulu acest'a, alu cărui cursu este de însemnatate, nu numai pentru pozițiunea ulterióra între națiunea francesă și nemțiesca, dar și pentru pozițiunea lui Thiers în Franci'a.

Concursu.

La postulu invetiatorescu din comun'a gr. or. Somesiuului prot. Clusiuului, cu care este legatu urmatoriu salariu anuale.

1. 140 fl. v. a. dela parochieni;
2. 12 mirtie mari de bucate;
3. 1/2 jugu pamentu aretoriu;
4. Cortelu liberu și grădin'a scólei.

Doritori de acestu postu, au de a-si adresá petitiunile loru proveđiute cu documentele prescise prin §. 13 stat. org. comitetului parochialu până în 26 Sept. 1871.

Comitetulu prin

Ioanu Prodanu,
presied.

(88—2)

Concursu.

În urmă milostivei ordinațiuni consistoriale de sub nr. 373 1871 se escrie concursu pentru ocuparea stațiunii de preotu în mater'a Motisdorfu, și fili'a Ibsidorfulu sasescu protopopiatulu Mediasiuului. Cu această stațiune suntu împreunate următoarele emolumente:

1. 9. jugere pamentu de clas'a I-a și a II-a
2. câte o ferdela cucurodiu sfaramitu dela fiecare familia atâtu în matera câtu și în filie.

3. Câte o di de lucru dela fie-care familia
4. Stolarele obicinuite în tractu.
Doritori de a ocupá această stațiune, au a-si ascerne concorsele loru instruate în întielesulu §. 13 statulu organicu, la subscrisulu scaunu protopresbiterale până în 14. Octobru a. e.

Siarosiu 5. Septemvru 1871.

Dionisiu Chendi

(83—2)

adm. projo.

Concursu.

Pentru ocuparea posturilor invetiatorescu în clas'a I și II la scóla populara gr. or. din Vale lângă Seliste se deschide concursu cu terminu până în 10 Octomvru 1871. c. n.

Emolumentele legate cu postulu invetiatorescu de clas'a I suntu următoarele:

- 150 fl. v. a. 2 orgii de lemne, cortelu liberu cu 2 incaperi în edificiulu scólei și grădina de legumi.
- Cu postulu invetiatorescu de clas'a a II suntu: 200 fl. v. a. 2 orgii de lemne, și cortelu liberu cu 2 incaperi în edificiulu scólei și grădina de legumi.

Doritori de a ocupá veri-care postu, sa binevoiéscă până la terminu a asterne la subscris'a eforia scolara concorsele loru bine instruate și insocite de documentele prin care sa dovedéscă: a) pentru postulu invetiatorescu de clas'a I ca au absolvatu celu putienu 4 clase normale și pedagogi'a, cu atestatu de calificatiune. — b) pentru postulu invetiatorescu de clas'a II ca au absolvatu 4 clase gimnasiale și pedagogi'a seu teologi'a, mai încolo se fia cantáreți și tipicari —

Vale, în 15 Septemvru 1871 c. n.

(89—2)

Efori'a scolara.

Concursu.

Pentru ocuparea stațiunii vacante de invetiatoriu la scóla elementara din parochi'a Sohodolulu Branului, se deschide prin acé'sta concursu, cu terminu până la 26-lea Septemvru a. e.

Emolumentele suntu 160 fl. v. a. cuartiru și lemne.

Doritori de a ocupá acestu postu, au sa-si astérna subscrisului concorsele loru bine instruate, — până la terminulu de susu, iéra cei ce voru probá ca sciu și cantárele bisericesci, voru avea preferința.

Zernesti 26 Augustu 1871.

Ioanu Metianu,

(82—2)

Protop.

Concursu.

Pentru ocuparea stațiunii vacante de invetiatoriu, la scóla elementara din parochi'a gr. or. Coman'a inferióra se deschide prin acé'sta concursu cu terminu până la 1-a Octobru a. e. st. v.

Salariulu anuale e, în bani 100 fl. v. a. doi stângini de lemne, și cuartiru liberu. —

Doritori de a ocupá postulu acest'a, au a-si ascerne concorsele loru bine instruate — sub-scrisului; până la terminulu susu-aretatu, dovedindu ca au absolvatu cursulu pedagogicu, în fine ca sciu și cantárele bisericesci.

Fagarasiu 10 Septemvru 1871.

Petru Popescu

Protop.

Concursu.

Devenindu vacanta stațiunea de invetiatoriu din comun'a Cricău protopresbiteratulu Albei Juliei se escrie prin acé'sta concursu până în 15 Octomvru st. v. cu care suntu împreunate următoarele emolumente:

- a) bani gal'a 120 fl. v. a. dela comuna;
- b) 4 orgii lemne pentru încaldirea odăii seale și a scólei.
- c) cuartiru lireru.

Doritori de a ocupá acestu postu au de a-si transmite până la terminulu desiptu documentele:

1. ca suntu români de religiunea gr. or.;
2. Atestatu de moralitate,
3. ca au absolvatu celu putienu gimnasiulu infer.
4. Atestatu despre absolvirea cursulu pedagogicu, seu teologicu,
5. ca pricepu limb'a magiara și germana încátu se recere.
6. ca sciu cantárele bisericesci.

NB. cei cari se voru puté reprezentá în persóana voru fi mai preferiti.

Cricău, 6 Septemvru st. v. 1871.

În numele comitetului bisericescu

Petru Truti'a,

parochu gr. or. locului.

(t—83)

Concursu.

Pentru ocuparea postulu de invetiatoriu la scóla gr. res. în Custeriti'a lângă Sabiu, cu salariu anuale de 140 fl. v. a. cuartiru liberu, lemne de focu și folosirea a dóue delnție de curechiu, se deschide prin acé'sta concursu până în 10 Octomvru a. e.

Concurrentii, proveđiuti cu atestatu de calificatiune, sa ae adreseze la inspectoratulu scolare subscrisu în terminulu prefiptu.

Sabiu 9. Sept. 1871.

Inspectoratulu scolare gr. res.

83—1

protop. tractului Sabiuului I.

Concursu.

Pentru ocuparea stațiunii vacante de invetiatoriu la scóla populara din comun'a Aciliu se deschide prin acé'sta concursu cu terminu până în 26 Septemvru a. e.

Emolumentele suntu 140 fl. v. a. și cuartiru liberu.

Doritori de a ocupá acestu postu au sa-si ascerne până la terminulu de susu, concorsele loru bine instruate, insocite de documintele necesarie, comitetului parochiale din locu.

Aciliu în 8 Septemvru 1871.

Comitetulu parochiale.

Amu vedutu Petru Badila,

Prot.

Concursu.

Devenindu postulu de invetiatoriu pentru clas'a II și I în comun'a Lancremu vacantu se escrie concursu.

Doritori de a ocupá aceste posturi au a dovedí ca suntu pedagogi absoluti și înzestrati cu însusirile prescise în legea scolara din anul 1871.

Lét'a e pentru invetiatoriulu din clas'a II 160 fl. și pentru acelu din clas'a I 80 fl. v. a. cari bani în luni de cursive pre lângă cuítantia se scotu din alodiulu comunalu.

Suplicel' au a se ascerne comitetului subscrisu până în 1. Octobru a. e.

Comitetulu parochialu alu comunei Lancremu.

Ioanu Lasice

Presiedinte.

Concursu.

Pentru ocuparea următoarelor stațiuni invetiatorescu devcnite vacante se escrie concursu cu terminu până la 30. Sept. a. e. st. vechiu.

1. Pianulu de susu pentru clas'a I-ea cu 120 fl. v. a. iéra pentru a dóu'a clasa cu 200 fl. v. a., cortelu și lemne de încalditu.

2. Rechi't'a cu 100 fl. v. a. cortelu și lemne.

Doritori de a ocupá vre-un'a din aceste stațiuni, au sa-si ascerne cererile instruate cu documentele prescise în statulu organicu pana la terminulu prefiptu scaunului protopr. cá inspectiunei scolare districtuale.

Sabesiu în 9. Sept. 1871.

I. Tipciu

Prot.

Concursu.

Pentru întregirea parochiei vacante române greco-orientale din Crisciori — comitatulu Zarandului — ce consta din 163 nri se escrie prin acé'sta concursu până la 1 Octobru a. e.

Emolumentele împreunate cu această parochia suntu: o sula (100 fl.) fiorini val. austr. pre totu anul în bani gal'a, și stol'a obicinuita; totu-odata alesulu parochu va ave a purtá unu anu și oficiulu invetiatorescu, cu care e împreunatu salariulu de 200 fl. v. a. cuartiru liberu și lemnele trebuinciose de focu.

Doritori d'a competá la această parochia instruindu-si concorsele loru în sensulu §. 13 din statulu organicu până la terminulu susu atinsu au a si subscerne scaunului protopresbiterale alu Zarandului.

Bradu 9 Septemvru 1871.

În contielegere cu comitetulu parochiale

Moise Lazaru,

Prot.

(84—1)